

ОТ СЪЕЗДА – К СЪЕЗДУ: ВЕКОВАЯ ПОСТУПЬ СЕЛЕКЦИОНЕРОВ-РАСТЕНИЕВОДОВ

В.Н. Ожерельева, В.В. Кириченко

Институт растениеводства им. В.Я. Юрьева НААН Украины, Харьков, Украина,
e-mail: yuriev1908@gmail.com

В статье приведены данные о подготовке и проведении Первого Всероссийского съезда деятелей по селекции, семеноводству и распространению семенного материала и Международного съезда селекционеров-растениеводов. Излагаются основные положения съездов. Раскрыто историческое значение мероприятий.

Ключевые слова: опытное дело, съезды, селекция, семеноводство, семенной материал.

6–8 июля 2011 г. в Харькове прошел Международный юбилейный съезд селекционеров-растениеводов. Это событие имело символическое значение, потому что именно в Харькове еще в 1881 г. было основано Харьковское общество сельского хозяйства, организовавшее первую в царской России селекционную станцию, а в январе 1911 г. при активном участии сотрудников станции в Харькове прошел Первый Всероссийский съезд деятелей по селекции, семеноводству и распространению семенного материала, который собрал цвет отечественной аграрной науки (Труды..., 1911).

И неслучайно Международный юбилейный съезд селекционеров-растениеводов прошел во всемирно известном центре растениеводческой селекции и генетики – Институте растениеводства Национальной академии аграрных наук Украины, который носит имя известного ученого в этой отрасли Василия Яковлевича Юрьева (Академік..., 2007) и где берегут и развивают славные традиции селекционной науки.

Рабочие дни съезда были насыщенными. В первый день гости только съезжались, регистрировались и размещались в гостинице. Сотрудники института провели экскурсию по вечернему Харькову. Во второй день участники ознакомились с музейными экспонатами института, тематической выставкой, выставкой селекционных достижений. Торжественное открытие съезда провел директор Института растениеводства

им. В.Я. Юрьева, академик НААН Украины В.В. Кириченко. Приветственные слова прозвучали от председателя Госинформнауки, академика В.П. Семиноженка, президента НААН Украины, академика НААН Украины Н.Д. Безуглого, заместителя председателя Харьковской облгосадминистрации В.В. Алексейчука.

На пленарном заседании украинские и зарубежные селекционеры выступили с основательными докладами о достижениях современной селекционной науки, продемонстрировали свое видение путей решения проблемных вопросов создания и внедрения в производство новых сортов и гибридов сельскохозяйственных культур. Селекционеры-растениеводы выдвинули конкретные предложения для усиления международного сотрудничества и ускорения решения задач увеличения продукции растениеводства в условиях глобального изменения климата и увеличения населения Земли.

В работе съезда приняли участие ведущие специалисты и ученые отраслей растениеводства Украины, России, Белорусии, Казахстана, Турции, в их числе: В.В. Кириченко (Харьков), Н.П. Гончаров (Новосибирск), А.А. Гончаренко (Немчиновка), В.В. Карпачев, Э.К. Горшкова (Липецк), В.И. Ковтун (Ставрополь), В.Н. Тищенко (Полтава), В.И. Сичкарь, В.И. Файт (Одесса), И.С. Матыс (Жодино).

На третий день работы съезда гости посетили селекционный центр института. Там

они ознакомились с работой селекционных и семеноводческих подразделений института, осмотрели опытные поля и демонстрационные посевы. Заинтересовались ученые и материально-технической базой ведения селекционных работ института, одной из лучших в Украине.

В своем решении участники съезда отметили стратегически важную роль селекции в обеспечении реализации инновационных направлений в аграрном секторе экономики стран-участниц; одобрили работу учреждений в плане формирования национальных сортовых ресурсов, а также поручили расширить научные и деловые контакты в вопросах формирования и реализации перспективных направлений взаимовыгодного сотрудничества. Принятые решения будут доведены до правительственных и научных структур своих стран.

Процесс подготовки и проведения этого съезда во многом напоминал тот, что прошел ровно 100 лет назад. Проведению Первого съезда деятелей по селекции, семеноводству и распространению семенного материала предшествовало стремительное развитие агрономической деятельности и внимание самых широких слоев населения в 1908–1911 гг.

Второй съезд деятелей агрономической помощи в Москве, Харьковский съезд по вопросам школьного и внешкольного сельскохозяйственного просвещения, Областной съезд представителей земств и сельских хозяев Юга России в Екатеринославе (7–20 сентября 1910 г.), ряд совещаний при губернских управлениях, собрания больших сельскохозяйственных обществ – все это происходило в 1910–1911 гг. (Елина, 2008а, б). Не стал исключением и Первый Всероссийский съезд деятелей по селекции, семеноводству и распространению семенного материала, прошедший 10–15 января 1911 г.

Занимаясь вопросами создания высокоурожайных и однородных сортов, размножения улучшенного материала, ознакомлением крестьян с современным состоянием важных отделов сельскохозяйственной техники, совет Харьковского общества сельского хозяйства на заседании 12 февраля 1910 г. вынес предложение о созыве специального съезда деятелей по селекции сельскохозяйственных культур, семеноводству и распространению семенного материала. Местом проведения съезда

был выбран г. Харьков. Это объяснялось его удачным расположением среди большого ряда семеноводческих хозяйств соседних уездов (ДАХО. Ф. 304. Оп. 1. Дел. 2681).

Работу съезда предложили разбить на три группы-секции: 1 отдел – обсуждение вопросов селекции сельскохозяйственных культур; 2 отдел – вопросы о производстве семян и 3 отдел – вопросы о распространении семян, контроле за качеством распространяемого материала. Именно эти вопросы интересовали крестьян независимо от места нахождения хозяйственных районов царской России.

На общем собрании (20 августа 1910 г.) Департамент земледелия Государственного управления землеустройства и земледелия (ДЗ ГУЗиЗ) разрешил Харьковскому обществу сельского хозяйства провести съезд. Согласно п. 6 «Правил о съезде» от 22 июня, утвержденных ГУЗиЗ, было решено выбрать состав Распорядительного комитета, утвердить положения и программу съезда (От Распорядительного Комитета..., 1910а).

Для более успешной работы в подготовке съезда состав Распорядительного комитета разделили на два отдела. Первый отдел по селекции сельскохозяйственных культур возглавил П.В. Будрин, помогать ему должны были П.П. Корхов и В.Я. Юрьев. Второй отдел по семеноводству возглавил Г.Г. Дибольд. Помощниками стали М.В. Мазурин и Н.С. Барабошкин (Хроника..., 1910).

На этом же заседании Комитет предложил список лиц, которые должны присутствовать на съезде, и выбрал его Организационное бюро. В состав Распорядительного комитета согласно «Положению» вошли: председатель – С.Н. Кузнецов, члены комитета – П.В. Будрин¹, И.А. Краусский, Л.Д. Лесевицкий, И.К. Грищенко, П.С. Коссович¹, А.Е. Зайкевич¹, Д.Л. Рудзинский¹, Р.Э. Регель¹, В.Е. Брунст, Б.Н. Рождественский¹, П.П. Корхов, В.Я. Юрьев¹ и др.

В предложенных записках В.В. Колкунова и Д.Л. Рудзинского Комитету высказаны основные пожелания – остановиться на интересных статьях «Программы...» в отношении

¹ См. о П.В. Будрине (Вергунов, Коваленко, 2004), о П.С. Коссовиче (Прянишников, 1915), о Д.Л. Рудзинском (Елина, 2007), о Р.Э. Регеле (Гончаров, 2007), о Б.Н. Рождественском (Рождественский, 1984), о В.Я. Юрьеве (Академик..., 2007).

селекционной работы. Комитет начал вникать в суть статей. Главными по отделу селекции сельскохозяйственных культур Комитет признал вопросы организации селекционного дела, помещенные в статьях 2 и 7 «Программы...».

9 ноября на совете заседания Харьковского общества сельского хозяйства стал вопрос перед Департаментом земледелия и Харьковским губернским земским управлением о субсидии в 300 и 150 руб. на организацию съезда, а также субсидии в 500 руб. перед Департаментом земледелия на издание научных трудов этого съезда.

Общее количество докладов на съезде было 73. Все они отражены в трудах, которые были изданы (От Распорядительного Комитета..., 1910б).

По каждому докладу съезд выносил постановления. Как пример приведем постановления на доклады профессоров П.В. Будрина «Какого рода селекционные учреждения нам нужны и какие задачи должны они преследовать» (Будрин, 1911), В.В. Таланова «Желательная организация селекционных учреждений» (Таланов, 1911), Б.К. Енкена «К вопросу об организации сельскохозяйственной селекции в России» (Енкен, 1911).

«По предложению Э.Ю. Зеленского:

1) при организации сети общественных селекционных учреждений желательно, чтобы были использованы уже существующие в известных районах учреждения (как, напр., секция семеноводства Центрального Земледельческого общества Царства Польского и др.); 2) желательно, чтобы общественные селекционные организации не ограничивали частной инициативы в деле селекции, а, наоборот, старались поощрять ее к координированию деятельности с общественной.

По предложению Р.Э. Регеля:

3) желательно учреждение совещания исполнителей-селекционеров, а именно: заведующих казенными, общественными и частными учреждениями по селекции или их заместителей, для планомерного распределения намеченных Съездом задач и для выяснения того, какие из этих задач могут быть выполнены непосредственно, какие из них должны быть отложены и что требуется для выполнения последних в ближайшем будущем» (Труды..., 1911).

После этих выступлений на заседании 11 января были вынесены положения, основное содержание которых сводилось, соответственно, к открытию селекционных учреждений, которые будут решать конкретные практические задачи, параллельно с улучшением преподавания селекции в высших учебных заведениях.

На этом же заседании предложено поделить селекционные учреждения на три типа: первый – селекционные отделы областных станций, оборудованных независимо от учебных заведений, которые должны работать по направлению работ отделов станций. Ко второму типу должны были принадлежать специальные самостоятельные селекционные учреждения и к третьему – кафедры селекции при высших сельскохозяйственных школах и университетах. Сеть селекционных учреждений конкретной области должна складываться из селекционного отдела областной станции, сети сортоиспытательных и селекционных участков соответственно количеству отдельных почвенно-климатических районов области, полей размножения и семенных участков, созданных в частных хозяйствах, и, наконец, сеть показательных участков, которая находилась бы в творческой связи с селекционными учреждениями.

Постановления, вынесенные на съезде, отражали основные насущные проблемы, обозначенные в выступлениях некоторых докладчиков, а именно:

по первому отделу – селекция сельскохозяйственных культур: (условия успешного развития селекционного дела в царской России; вопросы об организации, количестве и составе селекционных отечественных учреждений; персонал, земля, постройки, деньги; задачи селекционных учреждений; улучшение и создание новых сортов; изучение особенностей каждого сорта и сравнительное испытание сортов, селекция растений; принцип установления районов для проведения селекционных работ и размещение опытных полей, которые были при селекционных учреждениях; принципы отбора растений для селекционных работ на территории района; сортоизучение как самостоятельный раздел программы деятельности селекционных учреждений; вспомогательные отделения и филиалы селекционных учреждений с «полями размножения»; соединение

селекционных работ с размножением новых сортов; акклиматизация сортов; о создании кафедр по селекции при высших сельскохозяйственных учебных заведениях);

по второму отделу – производство семян: (вопросы техники массового размножения сортов, созданных селекционными станциями; производство семян в частных семеноводческих хозяйствах в правительственных, земских, гражданских, и кооперативных семеноводческих рассадниках; методы сортировки в семеноводческих хозяйствах: а) метод сортировки семян (машинный), б) метод массового отбора (постоянный отбор, полевой); чистота семян; чистота сорта (однородность, однотипность сорта); специализация семеноводческих хозяйств; контроль над производством семян и его организация;

по-третьему отделу – распространение семенного материала (значение элеваторов в деле распространения семенного материала; семенные склады: государственные, частные, гражданские и кооперативные; семенные выставки и их создание; семенной контроль; законодательное нормирование продажи семян, семенной обмен между различными районами страны, контрольно-семенные станции, законодательная регламентация их деятельности; контроль над фирмами разного типа собственности: меры борьбы с фальсификацией семян.

На Первом Всероссийском съезде по селекции и семеноводству прозвучало, что вопросы селекции на тот момент были актуальны в обществе. Благодаря ему многочисленные наивысшие научные труды, в которых освещены передовые селекционные отечественные достижения, стали доступны тем, для кого вопросы селекции были близкими. Вопросы о сельскохозяйственном просвещении и опытном деле неразрывно связаны между собой. Развитие агрономической деятельности возможно только при гарантии подготовленного персонала и научно обоснованных данных. Но в то же время известные селекционеры на Первом съезде обратили внимание на то, что в такой отрасли, как селекция, не хватает полной организации и дело специалистов идет вразброд.

Историческое значение Первого Всероссийского съезда деятелей по селекции, семеноводству и распространению семенного материала

некоторыми исследователями осознается и в настоящее время.

1911 г. остался памятным в истории развития опытных учреждений созданием конкретных представлений об опытных учреждениях в форме разработанных ими планов и схем, которые уже испробовались на практике.

За годы, прошедшие с момента прохождения Первого Всероссийского съезда деятелей по селекции, семеноводству и распространению семенного материала, обогатилась теория селекции, появились новые методы, поменялась техника проведения работ, но основные положения съезда и сейчас актуальны и имеют значительную ценность для теории и практики селекционной работы.

Литература

- Академік Юр'єв Василь Якович (1897–1962): Біобібліогр. покажчик. Харьков: Магда LTD, 2007. 184 с.
- Будрин П.В. Какого рода селекционные учреждения нам нужны и какие задачи должны они преследовать // Тр. Первого съезда деятелей по селекции сельскохозяйственных растений, семеноводству и распространению семенного материала: доклады / Под ред. П.В. Будрина, А.А. Потемни, Б.М. Рождественского, Л.П. Сокальского (10–15 янв. 1911 г., г. Харьков). Харьков: Типолитография М.Х. Сергеева и К.М. Гальченка, 1911. Вып. 2. С. 1–6.
- Вергунов В.А., Коваленко С.Д. Петр Васильевич Будрин. М.: Наука, 2004. 188 с.
- Гончаров Н.П. К юбилеям заведующих Бюро по прикладной ботанике: А.Ф. Баталина, И.П. Бородина, Р.Э. Регеля // Информ. вестник ВОГиС. 2007. Т. 11. № 2. С. 445–461.
- ДАХО. Ф. 304. Оп. 1. Дел. 2681. С. 34.
- Елина О.Ю. «Наш учитель» Дионисий Леопольдович Рудзинский: к истокам дисциплинарного строительства селекции растений в России // Информ. вестник ВОГиС. 2007. Т. 11. № 3/4. С. 575–590.
- Елина О.Ю. От царских садов до советских полей. История сельскохозяйственных опытных учреждений XVIII–20-е годы XX века: В 2-х т. М., 2008а. Т. 1. 480 с.
- Елина О.Ю. От царских садов до советских полей. История сельскохозяйственных опытных учреждений XVIII–20-е годы XX века. В 2-х т. М., 2008б. Т. 2. 488 с.
- Енкен Б.К. К вопросу об организации сельскохозяй-

- ственной селекции в России // Тр. Первого съезда деятелей по селекции сельскохозяйственных растений, семеноводству и распространению семенного материала: доклады / Под ред. П.В. Будрина, А.А. Потебни, Б.М. Рожественского, Л.П. Сокальского (10–15 янв. 1911 г., г. Харьков). Харьков: Типолитография М.Х. Сергеева и К.М. Гальченка, 1911. Вып. 2. С. 1–6; 328–331.
- От Распорядительного Комитета Первого съезда деятелей по селекции сельскохозяйственных растений, семеноводству и распространению семенного материала // Южно-русская сельскохозяйственная газета. 1910а. № 45/46. С. 7–9.
- От Распорядительного Комитета Первого съезда деятелей по селекции сельскохозяйственных растений, семеноводству и распространению семенного материала // Южно-русская сельскохозяйственная газета. 1910б. № 47/48. С. 15–16.
- Прянишников Д.Н. Памяти П.С. Коссовича // Журн. опытной агрономии. 1915. Т. 16. Кн. 5.
- Рожественский Борис Николаевич // Биологи. Биографический справочник. Киев: Наук. Думка, 1984. С. 536.
- Таланов В.В. Желательная организация селекционных учреждений // Тр. Первого съезда деятелей по селекции сельскохозяйственных растений, семеноводству и распространению семенного материала: доклады / Под ред. П.В. Будрина, А.А. Потебни, Б.М. Рожественского, Л.П. Сокальского (10–15 янв. 1911 г., г. Харьков). Харьков: Типолитография М.Х. Сергеева и К.М. Гальченка, 1911. Вып. 2. С. 1–6; 96–106.
- Труды Первого съезда деятелей по селекции сельскохозяйственных растений, семеноводству и распространению семенного материала: Постановления съезда / Под ред. П.В. Будрина, А.А. Потебни, Б.М. Рожественского, Л.П. Сокальского (10–15 янв. 1911 г., г. Харьков). Харьков, 1911. С. 4–5.
- Хроника: Из деятельности Харьковского общества сельского хозяйства: К созыву селекционного съезда // Южно-русская сельскохозяйственная газета. 1910. № 32. С. 15.

FROM CONGRESS TO CONGRESS: AGE-OLD STEP OF PLANT BREEDERS

V.N. Ozherelieva, V.V. Kirichenko

Yuryev Plant Production Institute, Ukrainian Academy of Agrarian Sciences, Kharkov,
Ukraine, e-mail: yuriev1908@gmail.com

Summary

The article concerns the preparation and organization of the 1st All-Russia congress of experts in breeding, seed production and dissemination of the seed material and the International Congress of plant breeders. The main provisions of the congress are presented. The historical significance of the events is shown.

Key words: experimentation, congresses, breeding, seed industry, seed material.